

# 焦作国动

## 深耕融合发展 筑牢安全屏障

本报记者 全伟平 本报通讯员 宋磊

核心提示

2025年以来,焦作市国防动员办公室(市人民防空办公室)始终坚持以党的二十大精神为指引,紧扣“服务型、打仗型”国防动员建设目标,在深化军地协同、融入基层治理、推动资源共建共用等方面持续发力,推进国防动员与经济社会发展同频共振。如今,国防保障能力与民生服务效能双向提升,一道守护城市安全、惠及百姓生活的“安全屏障”越筑越坚实。



图① 市国动办联合驻焦部队组织小学生“进军营”体验国防教育。(解放军区学生路小学供图)  
图② 市国动办工作人员在协助演示心肺复苏法。  
图③ 市国动办工作人员在调试无人机设备。



市国动办党组书记、主任张玉红(左)走进焦广新闻《作风建设》直播间。(本版照片除署名外均由本报记者林晓摄)

### 融治理 服务民生织密防控网络

聚焦群众需求与社会治理难点,市国动办创新国防动员服务模式,将应急保障、民生服务与基层治理深度融合,构建“共建共治共享”的安全防控新格局。  
今年上半年,焦作新增4066个人防工程停车位,有效补充了城区停车资源;同时开放11处覆盖各县(市、区)的人防工程避暑纳凉场所,总面积8216平方米,日均接待群众2000余人次。每到盛夏,这些阴凉舒适的“地下纳凉点”就成为市民避暑、休闲的好去处,真正让人防工程惠及民生。  
在提升居民应急战时防护能力方面,在全省率先开展基层应急战时防护能力培训,组织各县(市、区)每月深入社区开展活动,宣传国防动员法律法规,培训防空警报识别知识,提升居民对警报信号的识别能力,组织社区完善防空应急疏散方案,开展防空应急疏散演练,提升居民应急逃生能力。与市卫生健康委、市红十字会等单位联合,深入开展自救互救技能培训,提升居民综合应急防护能力,增强群众的获得感和安全感。将应急战时防护培训纳入全市“人人持证 技能河南”工作体系,受到省国动办的表扬。目前,已完成66个社区的培训,共计培训约1000人。  
在基层建设中,从乡村振兴入

### 优共享 严抓安全释放惠民效能

围绕“人防工程安全运行、资源高效利用”目标,市国动办通过健全机制、排查整改、功能升级,让人防资源在保障安全的同时,持续释放惠民效能。  
今年以来,深入开展人防工程安全生产隐患排查整治专项行动,建立一周一碰头、半月一小结、一月一汇报推进机制,对全市公共、已建、在建、早期四类人防工程开展拉网式排查,累计排查592处,发现安全隐患60余处。通过约谈责任单位、下发督办函等方式督促整改。在重大安全隐患整改率100%,确保人防工程安全无死角。  
针对汛期安全与消防安全,对商场、医院等人流密集场所的人防工程开展消防安全专项检查,发现的10处消防安全隐患均已整改到位;同时,各县(市、区)国动办积极参与辖区地下空间防汛疏散演练,模拟暴雨内涝场景,提升群众应急避险能力。  
在人防工程防护体系完善上,市人民医院医疗救护站人防工程、市第二人民医院新院区急救医院人防工程先后完成竣工验收,将在突发公共卫生事件、应急救援中发挥

“医疗保障+防护避险”双重作用。  
在深入推进防空警报建设上,加强防空警报与多种媒体的融合建设,率先在全省开展多种新型警报器的试点工作,持续提升防空警报的覆盖率。为新装警报器增加语音播报功能,提升警报音响信号辨识度。组织全市警报操作技能培训,定期开展巡检维护,不断提升预警报知能力。结合“9·18”防空警报试鸣活动,开展法律法规和防空警报知识宣传,为城区社区和部分乡村配发手摇警报器200台,提升基层防空防灾能力。

### 活宣教 “五进”升级厚植国防情结

国防动员,全民有责。市国动办以“深化全民国防教育、厚植国防安全意识”为目标,挖掘红色资源、创新宣传方式、拓宽参与渠道,推动国防动员宣传教育进机关、进学校、进企业、进社区、进网络(简称“五进”),让国防观念深入人心。  
今年以来,主动联合市委直属机关工委、市委国安办、市应急管理局、市教育局、市红十字会、焦作蓝天救援队等单位,开展“国防动员+”系列宣传活动。联合驻焦部队组织小学生走进军营开启沉浸式体验,让国防动员与人民防空知识深植学生心中;在学校开展“国防主题班会”,让学生通过故事、视频了解国防知识;联合焦作蓝天救援队组织应急疏散演练,提升师生、居民避险自救能力;举办国防绘画比赛、手抄报征集活动,让学生在参与中感受国防重要性。截至目前,



图④ 市国动办组织中学生开展防空防灾疏散演练。



图⑤ 市国动办在龙源湖公园北广场开展集中宣传活动。

### 强队伍 精准施策锻造国动铁军

2025年7月,焦作市国动办在市直单位领导班子2024年度综合考核中获评“优秀”等次和综合考核奖。日常工作中,市国动办始终突出思想政治建设,严格落实政治理论学习制度,引导党员干部站稳政治立场,坚定理想信念。该办党组鲜明提出“注重调查研究、重视工作谋划、提升创新本领、突出落地见效”总体要求,不断强化“一班人、一条心、一盘棋”思想理念,大力倡导“工作有思路、实施有计划、推进有措施、监管有力度”工作模式,自觉做到安排工作时既定方向、交任务,又指路径、教方法,营造了“一个调、一条线、一股劲”工作氛围,圆满

完成了“国防动员+整体安全”一体化建设、“音视一体化警报系统”建设、重点项目谋划储备等10余项重点任务,实现了工作质效与协作能力双提升。  
策划组织导师带徒、结对成长活动,10名领导干部、业务骨干与35岁以下年轻干部结成对子,聚焦政治素养、业务知识和实践能力,采取“传、帮、带、教”措施,由点到面提高干部队伍素质,形成了“层层扛起责任、人人抓好落实”的工作局面。同时,在急难险重工作中搭台子、压担子、开方子,帮助年轻干部成长进步,为国防动员与经济社会融合发展提供了坚实的队伍保障。

### 促产业 建强平台激活发展动能

市国动办始终坚持“国防需求”与“经济发展”两手抓,将国防动员建设融入全市现代化产业体系,让国防力量成为产业升级的重要支撑。  
我市是全省唯一“统筹经济社会发展与国防动员建设试点市”。市国动办充分发挥“统筹规划、综合协调、督导落实”职能职责,在统筹经济资源服务国防与民生方面持续发力,多家企业的技术创新、项目合作取得实质性进展。焦作万方集团与江苏云征智能动力科技有限公司达成合作,依托试点城市建设平台,联合推进无人机动力系统研发项目。同时,联动园区精密加工、新材料等上下游项目,构建协同创

新生态圈,以科技创新引领产业升级。  
在项目谋划领域,紧抓国防动员领域政策机遇,积极推进单建人防工程与地下空间开发,做好人防领域项目谋划储备,指导中站区西大井1919(王封矿)人防工程改造项目、解放区平东里项目开展项目资料编制和申报。  
为推动企业创新发展,多次深入成乾门业(人防防护设备专业生产企业),调研新城新质产业发展潜力,围绕技术攻关、科技成果转化、产业补链延链等问题现场会商;组织部分企业赴南京理工大学对接新城新质科研成果,助推企业项目落地。

### 国防动员与人民防空的关系是什么?

国防动员是国防建设的重要组成部分,是军事斗争准备的重要内容,是巩固提高一体化国家战略体系和能力的重要支撑。人民防空是国防动员的重要组成部分,是动员和组织人民群众防空方中袭击、消除空袭后果所采取的措施和行动。两者既有各自的具体任务,又有十分密切的联系。

### 如何理解国防动员的全民参与?

国防动员涉及国家的每一个公民和组织,每个人都有责任和义务在和平时期依法完成国防动员准备工作,国家决定实施国防动员后,应当完成规定的国防动员任务。

### 国防动员与经济建设的关系是什么?

国防动员是实现国防建设与经济建设协调发展的基本途径,国防动员建设可以促进经济建设,经济建设又为国防动员提供物质基础。

### 人民防空的地位和作用是什么?

人民防空是现代城市建设的重要内容,也是一项全民的社会公益事业。人民防空在和平时期主要服务于经济建设和抗灾,战争来临时掩蔽人员和物资,保护人民群众生命财产安全,及时消除空袭后果。

### 人民防空警报信号分为哪几种?分为预先警报、空袭警报、解除警报三种。

### 为什么要普及人民防空知识教育?

- 1. 人民防空知识教育是爱国主义教育的重要组成部分;
- 2. 有利于人民防空整体防护能力的提高;
- 3. 人民防空技能是必需的生存技能;
- 4. 学校全面推进素质教育的需要。

## 国防动员(人民防空)小知识

市国动办



(资料照片)